



喜迎党的二十大 同创全国文明城市



“创城永远在路上”系列报道之三

海纳百川,铸就文化厚重之城

哈尔滨以“文”绘城持续提升文化软实力展现文明新高度

本报记者 姜雪松

一方水土养育一方人民,一方文化滋养一座城市。

文化是民族的血脉,是人民的精神家园。文化反映着城市的特质品位和形象风格,也是一个城市区别于其他城市的独特魅力所在。

近年来,哈尔滨以“文化创城”为牵动,打造冰城符号、讲好冰城故事、塑造冰城形象、激活文化产业。通过深度挖掘城市文化底蕴和人文特色,进一步提升城市文化内涵和文化韵味,培育出具有标志性的城市精神,展现出生机勃勃、大气厚重的文化新境界。

奏响音乐之城华彩乐章,展示冰雪文化动人风情,勾画历史名城灵气神采,融汇四海八方广博气概,哈尔滨以文绘城、博采众长,海纳百川、兼容并包,汇聚形成了传统与现代相互交融的精神品质与文化神韵,持续提升城市文化软实力和文明新高度。

A 兼容并包

博采众长彩绘“东亚文化之都”

美酒嘉年华,清凉度盛夏。8月5日,“2022哈尔滨世界欢乐城国际啤酒节”开幕,哈尔滨的凉爽盛夏与多元文化,令参加开幕式的中外宾朋为之陶醉。

一万扎啤酒免费畅饮,5万名游客欢乐开怀。2022哈尔滨世界欢乐城国际啤酒节集美酒、美食、美女、音乐、机车、马戏、烟花晚会共七大主题于一身,把哈尔滨独树一帜的城市文化向世界传播。

文化,是城市与生俱来的风韵。近年来,哈尔滨以“文化创城”大力提升城市特色化水平,日益彰显出大气、洋气、神气的城市风格和开放、友善、自信的文明气质。

碧波荡漾,歌舞飞扬。行走在夜幕降临的松花江边,时时闻歌声,处处是舞台。“松花江文化旅游观光带”把散落在江畔的群众自发性文艺活动穿珠成串,为松花江滨上文旅融合“金飘带”,成为“迷人的哈尔滨之夏”一道亮丽风景线。

从中央大街“阳台音乐会”,到“松花江文化旅游观光带”;从老犹太会堂的交响乐,到哈尔滨大剧院的音乐剧,哈尔滨的音乐文

明,离不开文化支撑;发展,少不了文化助力。哈尔滨以“文化创城”为牵动,用人文精神增添城市魅力,用文化生活打造城市气质,用厚重文化塑造城市之魂。

从中央大街“阳台音乐会”的高雅灵动,到松花江畔群众自发性文艺活动的热闹喧嚣;从冰雕雪塑的浪漫奇幻,到万顷湿地的大美绝伦;从老街建筑的欧陆风情,到啤酒广场的豪迈激情……来过哈尔滨的游客无不被多元厚重的城市文化所吸引,创城带来的文化繁荣不仅让哈尔滨成为一座魅力之城,更增添了市民的幸福感和获得感。周末去参观博物馆,看书到社区图书馆,广场能跳健身舞,逛街还能欣赏音乐表演……日益完善的公

文化源远流长,蜚声中外。

哈尔滨享有“东方小巴黎”“东方莫斯科”的美誉,是联合国教科文组织授予的亚洲唯一一座“音乐之城”,入选“东亚文化之都”。东西方文化在哈尔滨相互交融,中国第一个交响乐团、第一个芭蕾舞团、第一所音乐学校、第一家电影院均诞生于此,拜占庭、巴洛克、新艺术运动等风格的500多栋欧式建筑散落城市各个角落;中俄艺术家大联欢、东北亚文博会、哈尔滨国际啤酒节等中外文化交流活动充满异域风情。

近年来,哈尔滨以“两山”理念引领文旅融合发展,系统性、产业化提升“迷人哈夏”和“国际冰雪节”两大节庆活动,改造提升秋林商圈、中华巴洛克等历史文化街区,中央大街、亚布力滑雪旅游度假区分别获评国家首批旅游休闲街区和体育旅游示范基地,冰雪大世界、冰雪嘉年华成为国际品牌,哈尔滨百年交响乐团魅力绽放,新组建的芭蕾舞团声名鹊起。

相继建设市博物馆群、音乐博物馆和28家智慧图书馆,完成八区体育中心、市冰



丰富多彩的音乐活动让城市充满浪漫气息。(本报资料片)

球馆改造,建成室内冰上运动气膜馆10个。

成功举办首届中国企业家太阳岛年会和哈夏音乐会60周年庆典。勋菲尔德国际弦乐比赛永久落户哈尔滨,冬季铁人三项世界杯、冰盘国际公开赛首次走进亚洲落户哈尔滨。

哈尔滨注重保护弘扬传统文化,持续开展“我们的节日”主题活动,元宵节猜灯谜、端

午节赛龙舟、七夕相亲文化节等丰富多彩。

欧陆文化、音乐文化、冰雪文化、工业文化、湿地文化,加之黑土文化、闯关东文化、金源文化,在这里汇成“城市文化”的交响。一幅幅特色迥异的文化名片,展现出大气厚重、生机勃勃的文化新境界和文明新高度。

(下转第五版)

用厚重文化塑造城市之魂

本报评论员

公共文化服务体系,将丰富多彩的文化生活渗透到每一位市民的生活细节里,成为广大市民一项实实在在的民生福利。

深厚的文化底蕴、开放的城市精神、为民的文化理念,打造了哈尔滨生机勃勃、大气厚重的文化新境界,更把精神文明建设提升到了新高度。坚持以文铸魂,用好城市“老家底”。历史遗迹、人文底蕴,是城市体现软实力、提升竞争力的宝贵资源。哈尔滨加强

对历史建筑、风貌街区、革命遗址、工业遗迹的保护利用,探索传统历史文化更富创意的“打开方式”,提升了城市文化品位,擦亮了城市文化名片。坚持以文聚力,锤炼城市“精气神”。城市精神是一座城市的灵魂,凝聚着历史,引领着未来。哈尔滨大力培育和塑造“开放包容、时尚活力、诚信敬业、和谐奋进”城市精神,把弘扬城市精神融入到市民行、城市精神文明建设全过程,树立一

面鼓舞人心、凝聚人心的旗帜,彰显城市的创造力和凝聚力。坚持以文惠民,当好文化“供应商”。美好生活不仅仅是物质的富足,更是精神的充裕。哈尔滨积极推进文化旅游体育时尚产业融合发展,不断提升公共文化服务水平,加强各项文化产品的供给,为市民带来沉甸甸的文化获得感、幸福感和满足感。

城市的本质,在于“诗意般地栖居”;精神富有,是共同富裕的题中之义。新征程中让我们聚力建设文化厚重之城,不断满足市民的精神文化需求,让哈尔滨成为人们更加向往的宜居幸福之都,让文化为城市发展注入更加持久的前行动力。



全省规模最大肉牛交易集散中心投运

一期预计年交易量30万头、交易额50亿元

交易中心的如期开业是巩固提升脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的一项关键举措,标志着宾县肉牛产业步入跨越式发展快车道,将有力促进肉牛市场高效流通,进一步激发农户的养殖热情,有效推进“种、养、加、销、饲”一体化进程。

宾县正在谋划交易中心二期建设,围

绕商贸重镇建设,发挥常安镇中心城镇辐射带动作用,大力推进配套服务,完善餐饮住宿、仓储物流、信息金融等商贸服务。届时,将大幅拉动地方经济和全县肉牛产业高质量发展,实现“兴建一个市场、壮大一个产业、带活一座城镇、致富一方百姓”的目标。



实施绿色制造工程 厚植绿色发展根基

哈经开区深入践行“两山”理念奋力打造绿色高质量发展示范区

加快制造业转型升级,构建绿色低碳发展新体系

作为全省最大的现代产业集聚区,哈尔滨经济技术开发区工业特色鲜明、底蕴深厚,工业门类覆盖全省85%以上。

为推动制造业绿色低碳高质量发展,哈经开区把优化制造业结构作为抓手,打造“四梁八柱”现代产业体系,创建了国家新型工业化装备制造产业示范基地等18个国家级基地,逐步构建起制造业绿色低碳转型与制造业赋能绿色发展相互促进、深度融合的现代

化产业格局,在2020年国家级开发区综合考评中,四项绿色发展指标均优于全国开发区平均水平。

以绿色技术创新推动企业降本增效。于振说,近三年来,哈经开区引导企业开展“绿色+数字化”改造,突破绿色低碳技术,淘汰落后产能,企业技改投资规模累计达200多亿元。

通过支持企业创建绿色技术工程研究中心、绿色企业技术中心、绿色技术创新中心,培育了龙江环保、圣昌科技等一批绿色技术创新企业。哈电站阀门、九三食品等11户企

业被评为国家级绿色工厂,中航哈飞、益海嘉里等企业的24个车间被认定为省级数字化(智能)示范车间,百威啤酒、中粮可口可乐2户企业被评为省级节水标杆企业。

哈经开区实施绿色低碳产业壮大计划,精准绘制绿色产业链招商图谱,先后引进了以远达风电为代表的风电装备制造、以哈电动装为代表的核电装备制造、以城林科技为代表的减振降噪设备制造、以寒地黑土能源为代表的太阳能利用设施建设和运营企业等一批带动力强、影响力大的重大绿色低碳产业项目。

(下转第五版)

科友第三代半导体产学研聚集区一期投产

哈尔滨新区初步形成集研发、生产、制造等产学研一体化集成电路产业带

本报讯(记者 张焱)经过一年紧张施工,8月18日,位于哈尔滨新区的科友第三代半导体产学研聚集区项目一期正式投用,标志着哈尔滨高新区以科友第三代半导体产学研聚集区为主要承接载体,初步形成了集研发、生产、制造等产学研一体化集成电路产业带。

科友第三代半导体产学研聚集区项目由哈尔滨科友半导体产业装备与技术研究院有限公司(简称科友半导体)与哈尔滨新区共同投资10亿元建设,将打造包括技术开发、装备设计等在内的全产业链的科技成果转化及产业化应用研究集聚区,并以哈尔滨为总部,打造国家级第三代半导体装备与材料创新中心,成为我省第三代半导体材料研发及装备制造的新高地。从2021年7月正式开工以来,项目始终抢抓工期,短短一年多时间,就完成了1期2万平方米厂区的建设。

科友半导体成立于2018年,是一家专注于第三代半导体装备研发、衬底制造、器件设计、技术转移和科研成果转化的国家级高新技术企业,具备解决我国在高端装备和衬底材料制造上“卡脖子”问题的超强实力。作为数字经济发展的底盘支撑,科友半导体大尺寸碳化硅衬底材料广泛应用于5G通信、新能源汽车、芯片制造、照明光源等领域。

科友半导体成立以来,公司创始人赵丽丽一直致力于半导体材料特别是第三代半导体材料的装备设计开发、关键工艺技术研发及科研成果产业化工作。在赵丽丽带领下,科友科研团队攻坚克难,取得了可喜成果。目前,科友半导体研制的碳化硅衬底长晶炉已实现99%的部件国产化替代,电阻式长晶炉也具备投产条件。在碳化硅衬底生长方面,科友半导体在6英寸碳化硅衬底厚度上突破32毫米,达到国内领先。同时,在长晶周期、生产成本、晶体良率等方面已经达到并保持国际同行业先进水平。

科友第三代半导体产学研聚集区的建成投用,将使科友半导体以更高的长晶良率、更快的长晶速度、更低的长晶成本,弄潮第三代半导体行业,致力成为全球第三代半导体关键材料供应商之一。

“目前生产车间里已经安装完100台长晶炉,后续还要安装100台。预计年底全部达产后可形成年产能10万片6英寸碳化硅衬底的生产能力。”科友半导体副总经理段树国告诉记者,科友第三代半导体产学研聚集区将继续深耕第三代半导体材料和装备领域,努力实现碳化硅材料提纯—装备制造—晶体生长—衬底加工—外延晶圆的全产业链闭环,成为行业内顶尖的材料端全闭环企业。

(下转第五版)

哈尔滨市发布近期疫情防控提醒

目前,国内多地发生本土疫情,特别是我省一些地区也相继报告新增阳性感染者,疫情形势严峻复杂,我市疫情防控压力进一步增大。为科学精准做好疫情防控工作,市疾控中心提醒广大市民密切关注各地疫情变化,自觉落实以下防控措施:

一、提醒广大市民非必要不离哈,不前往中高风险地区或实施临时性静态管理区域。近期所有外地市抵(返)哈人员,抵返前需提前2天向所在属地社区(村屯)和单位报备,抵哈后第一时间向所在属地社区(村屯)和单位(或所住宾馆)报告,并按要求分类落实各项管控措施。

二、所有外地市抵(返)哈人员应在机场、火车站、公路卡口进行免费核酸采样检测,对于因特殊原因,未在交通枢纽处进行现场采样的,须在抵哈24小时内完成一次核酸检测。倡导所有外地市抵(返)哈人员在机场、火车站、公路卡口等地进行核酸检测后,24小时后再进行一次核酸检测,并做好健康监测。

三、所有在哈人员应按时参加常态化区域核酸检测,重点行业、重点场所和特殊机构等重点人群要主动按要求进行核酸检测。未按时检测者,造成疫情传播的,将追究相关责任。

四、各景区、景点及各类公共场所和经营场所要履行主体责任,严格落实核酸检测证明查验、扫码(龙江健康码、行程码)、测温、戴口罩、两米线、消毒、预约限流等防控措施。

(下转第四版)

哈尔滨国际啤酒节闭幕

本报讯(记者 张鸣霄)记者从哈尔滨国际啤酒节组委会获悉,根据哈尔滨市疫情防控相关工作要求,为保障广大市民游客身体健康,2022(第二十届)中国·哈尔滨国际啤酒节于8月21日闭幕。

2022(第二十届)中国·哈尔滨国际啤酒节8月4日开始营业,是一场集啤酒文化、网红美食、国潮音乐、休闲露营于一体的啤酒盛宴。按常态化疫情防控要求,太阳岛风景区多方协调了相关部门,保障活动安全、做好防疫防控、启动应急处置预案等,让游客市民在便利、安全、祥和的环境中尽情畅饮,尽兴畅玩。

■李鹏 本报记者 梁可心

良好生态环境是东北地区经济社会高质量发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势。国家级开发区作为高质量发展先行区,如何在绿色发展方面当先锋、作表率?

在8月19日举行的2022中国(黑龙江)开发区大会分论坛——园区绿色发展交流会上,哈尔滨经济技术开发区管委会主任于振向与会嘉宾分享了哈经开区绿色发展经验。近年来,哈尔滨经济技术开发区全面贯彻习近平生态文明思想,深入践行“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”理念,大力实施“双碳”战略,着力构建绿色产业体系、实施绿色制造工程,厚植绿色发展根基和优势,推动园区建设与绿色生态深度融合,向绿色高质量发展示范区目标不断迈进。